ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА В УСЛОВИЯХ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Л. И. Тарарышкина¹⁾, А. Н. Бушкевич²⁾

 кандидат экономических наук, доцент кафедры евразийских исследований, Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, tararyshkina@rambler.ru
студентка 4 курса специальности таможенное дело, Белорусский государственный университет

Исследуются текущее состояние и будущие перспективы сотрудничества в области таможенного дела в рамках евразийской интеграции. Анализируется влияние процессов интеграции на таможенную политику в условиях евразийской интеграции, исследуются возможности улучшения сотрудничества и координации действий в этой области. В статье рассматриваются вызовы и препятствия, с которыми сталкиваются государства-члены при развитии таможенного сотрудничества, а также предлагаются пути и механизмы для улучшения эффективности и результативности сотрудничества в этой области.

Ключевые слова: международное сотрудничество; Евразийский экономический союз; внешнеэкономическая деятельность; евразийская интеграция; Всемирная торговая организация; перспективы развития.

Внешняя торговля относится к числу приоритетных векторов внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь, а в совокупности со значимостью для экономики нашей страны экономических и политических связей со странами-партнерами по Евразийскому экономическому союзу (далее – ЕАЭС, Союз) является одним из основных направлений дальнейшего развития.

Возникновение ЕАЭС – объективная потребность, обусловленная как внутренним развитием постсоветского пространства, так и внешнеэкономическими вызовами.

Устойчивому развитию евразийской интеграции определённо необходимы совместные действия по коренной модернизации экономик её участников, направленной на преодоление сырьевой зависимости, развитие высокотехнологичных отраслей. Ещё одной важной задачей является создание эффективных механизмов гармонизации процессов разноуровневой и разноскоростной интеграции, позволяющих государствам-членам сохранить национальную аутентичность, достигнув при этом, глубокой степени интеграции в рамках отраслевых форматов [1, с. 13].

На данный момент основополагающим, узконаправленным документом в области перспектив развития международного сотрудничества в

сфере таможенного дела в условиях евразийской интеграции является Решение Высшего Евразийского экономического совета от 25.12.2023 №27 «Об основных направлениях деятельности Евразийского экономического союза на 2024 год» [2]. В данном акте определены ключевые векторы и приоритеты международной деятельности ЕАЭС.

Международная деятельность ЕАЭС направлена в первую очередь на достижение целей Союза, среди которых главное место занимает повышение жизненного уровня населения государств-членов, всесторонняя модернизация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобальной экономики и стремление к формированию единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках интеграции.

С учётом нестабильной, активно меняющейся геополитической ситуации в мире для осуществления международной деятельности наиболее приоритетными являются следующие направления:

- •активное взаимодействие с государствами-участниками Содружества Независимых Государств и другими странами ближнего зарубежья;
- •развитие механизмов эффективного и взаимовыгодного сотрудничества с государствами-наблюдателями при ЕАЭС, которыми являются Республика Куба, Республика Узбекистан и Республика Монголия;
- •активизация развития системного диалога с Шанхайской организацией сотрудничества (далее ШОС), странами БРИКС, Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (далее АСЕАН) для продвижения идеи Большого Евразийского партнёрства;
- •развитие евразийских транспортных коридоров в качестве составляющей системы глобальных транспортных коммуникаций и их взаимодействие с многосторонними международными проектами.

В 2024 году основные усилия ЕАЭС в области международного сотрудничества должны быть сосредоточены на развитии уже созданных механизмов сотрудничества, в том числе в рамках заключённых декларации и соглашений о торгово-экономическом сотрудничестве.

Среди основных международных организаций, с которыми планируется активное сотрудничество, можно выделить организации системы Организации Объединённых Наций (далее — ООН), например, Европейская экономическая комиссия ООН, Конвенция ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Всемирная таможенная организация; а также другие заинтересованные международные организации и союзы, как Исполнительный комитет СНГ, ШОС, АСЕАН, Южноамериканский общий рынок (далее — МЕРКОСУР) и т.д.

Отдельными странами, являющимися перспективными для международного сотрудничества EAЭС считают Китайскую Народную

Республику, Социалистическую Республику Вьетнам, Республику Сербия, Республику Сингапур, Исламскую Республику Иран и другие государства Азии и Латинской Америки.

Важным аспектом в развитии сотрудничества с другими государствами является взаимодействие по вопросам применений антидемпинговых, специальных и компенсационных мер в отношении этих государств, в том числе с проведением встреч и консультаций на территории данных стран с их представителями, представителями региональных интеграционных объединений и международных организаций.

В данных условиях особенно перспективным было бы вступление всех государств-членов ЕАЭС в ВТО. На данный момент Республика Беларусь является наблюдателем ВТО, что лишает государство преференций, связанных со вступлением в данный международный институт. Несмотря на это, государство выполняет обязательство перед ВТО за другие государства-члены ЕАЭС, так как они все являются участниками организации.

ВТО является важнейшим международным институтом, который разрабатывает правила и методы тарифного и нетарифного регулирования внешнеэкономической деятельности.

С 1947 года действовало Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ), после которой 1 января 1995 года начала свою деятельность ВТО. Она была создана в результате длительных многосторонних торговых переговоров, получивших название Уругвайский раунд, которые проходили в рамках ГАТТ в период 1986-1994 гг. Заключительный акт, открывший путь для подписания Соглашения об учреждении ВТО, был подписан 15 апреля 1994 года.

Главной задачей ВТО является либерализация международной торговли путём её регулирования преимущественно тарифными методами при последовательном снижении уровня импортных пошлин; устранение количественных и других нетарифных барьеров в торговле.

Основные функции ВТО заключаются в: обеспечении составления периодических обзоров торговой политики стран-членов ВТО, рассмотрения споров и конфликтных ситуаций между членами ВТО; организация переговоров между членами организации по вопросам, относящимся к уже подписанным соглашениям, выполнение и применение всех соглашений Уругвайского раунда.

Членство ВТО подразумевает под собой принятие всех результатов Уругвайского раунда. Процедура членства к ВТО состоит из нескольких этапов и достаточно сложна. Специальными рабочими группами проводится детальное рассмотрение экономического механизма и торгово-политического режима присоединяющейся страны, после этого начинаются консультации и переговоры об условиях членства. В первую очередь договоры касаются уступок, которые присоединяющаяся страна готова предоставить организации. Взамен страна получает права, которыми обладают члены ВТО.

К основным правилам, которые регулируют торговлю товарами в рамках ВТО относятся: обязательство каждого члена ВТО предоставить другим её членам режим наибольшего благоприятствования; предоставление национального режима; предсказуемый и расширяющийся доступ к рынкам, содействие справедливой конкуренции, защита посредством таможенных пошлин и поощрение развития экономических реформ.

Ключевыми принципами ВТО выступают:

- •недискриминация участников международной торговли;
- •справедливая конкуренция;
- •способствование развитию стран-участниц.

Таким образом, членство в ВТО создает условия не только для усиления конкуренции на внутренних рынках, но и для развития добросовестной конкуренции, а соответственно для экономического роста и развития государств.

К основным целям присоединения Республики Беларусь к ВТО следует отнести: более глубокую интеграцию в мировую экономику, путём включения в многостороннюю торговую систему, основывающуюся на правилах ВТО, обеспечение более благоприятных условий для белорусского экспорта на рынке зарубежных стран, доступ к механизму организации по разрешению торговых споров как к инструменту защиты торговых интересов страны-участницы от несправедливого ущемления.

В результате белорусским экспортёрам и импортёрам будут доступны выход в унифицированное пространство, основывающееся на механизме ГАТТ, и международно-правовая защита в других государствах, гарантируемая принципами ГАТТ.

Субъекты хозяйствования Республики Беларусь получат защиту от возможного применения иностранными государствами дискриминационных внутренних налогов и сборов, защиту от дискриминационного использования технических барьеров; возможность использовать для защиты своих внешнеторговых и других интересов механизм консультаций и поиска решений спорных и конфликтных ситуаций, который развивался в ГАТТ более 50-ти лет.

Для присоединения к системе BTO необходимо привести внутреннее законодательство Республики Беларусь в соответствие с мировыми стандартами [3, с. 386].

Вступление в данный международный институт является не единственным направлением развития международной деятельности в таможенной сфере для Республики Беларусь.

В рейтинге Doing Business 2020 [4] по показателю «Международная торговля» Республика Беларусь занимает 49 место, что является высоким показателем для постсоветского государства. Данное положение в рейтинге показывает об активном развитии экономики, государственных услуг и интеграции в международное бизнес-сообщество.

Такая эволюция происходит в том числе и благодаря развитию таможенных органов. Приказом Председателя Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 15 февраля 2021 года №69-ОД были установлены Основные направления развития таможенной службы Республики Беларусь на 2021-2025 годы и на прогнозный период до 2030 года [5].

В данных направлениях выделяется международное сотрудничество как неотъемлемый элемент развития таможенной службы. В Республике Беларусь международное таможенное сотрудничество строится с учётом добрососедских отношений, тесного взаимодействия, взаимного диалога и т.д.

Среди основных положений направлений международного сотрудничества для таможенных органов Республики Беларусь можно выделить следующие:

- •совершенствование международной правовой базы;
- деятельность официальных представителей Государственного таможенного комитета;
- •привлечение и реализация проектов международной технической помощи.

Таким образом, в условиях евразийской интеграции существует ряд национальных и наднациональных нормативных правовых актов, регулирующих направления развития международного сотрудничества. Данные перспективы имеют различные направления, цели и задачи, но все они имеют возможность на успех. Развитие таможенного сотрудничества Республики Беларусь является перспективным как в контексте интеграционных процессов ЕАЭС, так и в рамках двусторонних соглашений и меморандумов.

Библиографические ссылки

- 1. Дипломатия Беларуси: прошлое и настоящее : материалы научного семинара, Минск, 28 марта 2019 г. / редкол.: В.Г. Шадурский [и др.]. Минск, 2019. С.9–14.
- 2. Об основных направлениях деятельности Евразийского экономического союза на 2024 год: Решение Высшего евразийского экономического совета от 25.12.2023

- №27 [Электронный ресурс]. URL: https://www.alta.ru/tamdoc/23vr0027/ (дата обращения: 09.04.2024).
- 3. *Игнатюк А. 3.* Таможенное право Республики Беларусь. Минск: Амалфея, 2002. 400. с.
- 4. Рейтинг Doing Business [Электронный ресурс] // Doing Business : сайт. URL: https://archive.doingbusiness.org/en/rankings (дата обращения: 09.04.2024).
- 5. Основные направления развития таможенной службы Республики Беларусь на 2021-2025 годы и на прогнозный период до 2030 года: Приказ Председателя Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 15 февраля 2021 года №69-ОД [Электронный ресурс]. URL: https://etalonline.by/document/?regnum=W22238603 (дата обращения: 09.04.2024).